

УДК 902/904(32)+008(32)

**Ор – неизвестный фараон Египта****Федяев А.П.**

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии и культурологии  
Казанского государственного университета культуры и искусств

*В статье доказывается, что некий Ор три года правил Египтом в период между фараонами Сменхкара и Тутанхамоном. Автор раскрывает некоторые секреты из жизни фараонов в «постамарнский период», а также сложные социально-экономические проблемы Древнего Египта (ухудшение демографической ситуации, нарастание религиозных и политических конфликтов, роль армии как гаранта стабильности и др.)*

*Ключевые слова:* Древний Египет, Эхнатон, Ор, атонизм.

Известный египетский историк, жрец Манефон (3 в. до н.э.) составил список 30 династий фараонов Египта с древних лет вплоть до античных времен, где указал, что после смерти Аменхотепа III (XVIII династия) трон наследовал некий правитель по имени «Ор». После смерти Ора его дочь Асенхерес, как сообщает Манефон, управляла Египтом почти 20 лет [1, с. 122-123]. Но никто из египтологов вплоть до конца XIX в. не имел сведений о фараоне Оре и его дочери. В ходе изучения находок в Ахетатоне (Петри, Борхардт и др.) выяснилось, что после смерти Аменхотепа III страной более 30 лет управляла «солнечная династия» фараонов – Аменхотеп IV (Эхнатон), Сменхкара, Тутанхамон и Эйе, – а затем сменивший их Хоремхеб (правивший Египтом около 20 лет). Ученые выяснили, что любые упоминания об этой «солнечной династии» и их попытке установить в стране египетскую версию монотеизма (атонизм) были уничтожены в эпоху Рамзеса II (XIX династия). Это дало право Ф. Петри утверждать, что под именем «Ор» мог править либо Эхнатон, либо его жена Нефертити. Большого установить не удалось, и ученые попали в тупик, из которого начали выходить только после нахождения Т. Дэвисом в 1907 г. известной гробницы KV55 [2, с. 444-447].

В этой гробнице (ранее принадлежавшей матери Эхнатона царице Тэйе) находился золотой гроб, который содержал на себе и четырёх кувшинах из алебаstra следы стёртых надписей с именем покойного. В гробу находилась мумия молодого мужчи-

ны 25 лет с европейскими чертами лица. На мумии имелись фараонские знаки отличия (урей), его имя (стёртое не известно кем) было заключено в картуш, а украшения были аналогичны украшениям Эхнатона и Нефертити (что видно из их найденных изображений) и отмечены знаками солнечного культа Атона. Мужчина был похоронен в позе царицы с согнутой левой рукой на груди, а на голове был скорее парик, чем царская корона. Интересно, что данное погребение было закрыто печатью фараона Тутанхамона (что свидетельствует о том, что неизвестный мужчина царствовал в Египте непосредственно перед ним). И еще. Гробница была взломана вскоре после захоронения, причем «злоумышленники (не трогая самого золота) повсеместно уничтожили имя того, кто был в ней похоронен (изуродовав даже золотую погребальную маску), и поглумились над телом покойного (например, его нагрудное украшение в виде летящего сокола зачем-то было согнуто и напялено ему на голову)» [3, с. 254].

До сих пор никто из ученых не знает имени и происхождения покойного из гробницы KV55. Анализ формы черепа и группы крови (Р. Дж. Харрисон, Ливерпульский университет, 1963) показал, что этот молодой человек мог быть отцом или братом Тутанхамона [1, с. 196]. И хотя с того дня прошло почти 50 лет, ученые пока не в состоянии определить имя человека, похороненного в гробнице KV55, и выяснить реальность существования «Ора» и «Асенхерес». В научной среде сегодня пре-

обладает точка зрения, что это Сменхкара (родной брат Тутанхамона), а Эхнатон является их отцом. Такое мнение, на наш взгляд, весьма спорно, так как известно, что у Эхнатона не было сыновей, да и происхождение человека из гробницы KV55 в этом случае остаётся не выясненным. В связи с вышесказанным нами было проведено изучение данной проблемы. Его цель состояла в переосмыслении уже известных фактов древнеегипетской истории и попытке реконструкции событий, связанных с Ором и человеком из гробницы KV55. В процессе анализа были выдвинуты две гипотезы: 1) предполагалось, что определенная социологическая информация по этому вопросу может содержаться в текстах Библии и Корана (где, как известно, нашли отражение многие события Древнего Египта); 2) информация из Библии и Корана может быть сопоставлена с современными научными данными. Мы также предположили, что использование таких современных методов исследования, как рефлексия, интерпретация и абдукция позволит нам, при нехватке необходимых эмпирических данных, выяснить некоторые «тёмные страницы» древнеегипетской цивилизации (отметим, что так поступают ученые-палеонтологи, которые на основании изучения нескольких фрагментов вымершего животного реконструируют его форму и образ жизни).

В ходе проведенного исследования были получены следующие выводы:

1) имя «Ор» не является выдуманным. В Библии (Исход, 17:10) отмечено, что в окружении Моисея в момент Исхода из Египта был человек по имени «Ор». Значит, речь идёт о возможном существовании человека, жившем за тысячу с лишним лет до Манефона;

2) в гробнице KV55 находится не Сменхкара. Мы полагаем, что тело фараона (часть имени которого – «ка Ра», т.е. «душа бога Ра», – могла быть неверно воспроизведена в Коране как «Карун») уничтожено. Так, в Коране говорится, что Карун был из народа Мусы (т.е. ранее исповедовал «религию Моисееву») и злочинствовал против них (т.е. насильно распространял атонизм). Ему (по его знанию) было даровано столько сокровищ, что ключи его (символ власти) отягчали толпу обладающих силой. Однако ночью «земля поглотила его и его последнее жилище», т.е. толпа людей уничтожила его гробницу вместе с телом (Сура 28 аяты 76-83). Следовательно, в гробнице KV55 находится не Сменхкара;

3) вполне возможно, что человек из гробницы KV55 является Ором. Об этом человеке можно сказать следующее: а) он может быть отцом Тутанхамона (об этом говорит его возраст, схожесть формы черепа и группы крови, а также то, что Тутанхамон стал фараоном после его смерти); б) он не является египтянином (так как у него европейская внешность и семитское имя); в) он был правителем Египта (об

этом свидетельствуют урей и картуши на его захоронении); г) он относится к династии «солнцопоклонников», правивших страной после смерти Аменхотепа III (об этом говорит символика Атона на его гробнице); д) после смерти его гробница подверглась ритуальному уничтожению так же, как было сделано по отношению к гробницам других фараонов, правивших Египтом в «период Амарны»;

4) Ор не был фараоном в полном смысле этого слова. Скорее всего, он являлся «принц-консортом», то есть мужем королевы. (Заметим, что в Древнем Египте право престолонаследия осуществлялось через женщин с титулом «жена царя» или «дочь царя», хотя настоящим фараоном мог считаться только мужчина). Мы полагаем, что Ор был только «мужем дочери царя», так как помимо официальных мероприятий при вступлении на трон (в государственном храме, при большом стечении знати, послов и т.д.) должен был быть и тайный (сакральный) обряд «миропомазания». И Ор, будучи не египтянином, не мог в нём участвовать<sup>1</sup>;

5) Ор правил Египтом не менее трёх лет. Наше утверждение базируется на следующих фактах. Известно, что из-за отсутствия прямого наследника у Эхнатона трон занял его зять (женатый на его старшей дочери Меритатон) и соправитель Сменхкара (правивший Египтом не более 4-5 лет). Если бы Тутанхамон был сыном Эхнатона (как это утверждают некоторые исследователи), то он был бы возведён на престол, а не Сменхкара. И еще. Известно, что Тутанхамон взошел на престол в возрасте 8-9 лет сразу после смерти Сменхкара. Возникает вопрос: если Сменхкара правил 4-5 лет и в момент его восшествия на престол Тутанхамон еще не родился, а сам Тутанхамон стал фараоном в возрасте 8-9 лет, то кто правил Египтом в промежутке между Сменхкара и Тутанхамоном? Ответ прост: в это время страной правил некий Ор, ныне лежащий в гробнице KV55;

б) мы полагаем, что Асенхерес реально существовала и была женой Тутанхамона. Сегодня мно-

<sup>1</sup> Так, к примеру, философ Пифагор (VII в. до н.э.), прожив 25 лет в Египте и сделав обрезание, не мог принять участие в некоторых тайных церемониях жрецов. Что уже говорить об обряде престолонаследия. Что собой представляет эта религиозная церемония? Для ответа на этот вопрос требуется знание основных положений религиозного мировоззрения древних египтян: 1) в религиозном сознании египтян особая роль отводилась Сириусу (ежегодное появление которого в небе рано утром было связано с разливом Нила и процветанием страны); 2) считалось, что каждый фараон является воплощением Маат (Правды, Гармонии на Земле) и что своей деятельностью он побеждает силы Хаоса и Мрака на Земле и в космическом масштабе); 3) египтяне считали западный берег Нила пространством смерти, где необходимо утвердить принцип Маат [2, с. 348-350]. Следовательно, данная церемония могла заключаться в том, что будущий фараон в определенное время года должен был убить льва, являющегося символом диких сил природы, на западном берегу Нила и тем самым обеспечить победу сил Добра над силами Зла. И по достигнутому фараоном успеху жрецы могли судить о будущем царствовании.

гие ученые считают, что женой Тутанхамона была третья дочь Эхнатона – Анхесенпаатон. Но у нас имеются основания полагать, что Тутанхамон был сыном Ора и Анхесенпаатон и мужем Асенхерес:

а) к моменту рождения Тутанхамона Анхесенпаатон должно было быть около 14 лет. Но на известной картине, где в цветущем саду изображен Тутанхамон со своей супругой, им обоим не более 18-20 лет (отметим, что амарнское искусство всегда отличалось реализмом). Значит рядом с фараоном изображена не Анхесенпаатон, а другая, более молодая женщина;

б) мать Тутанхамона могла быть только Анхесенпаатон, так как в момент смерти Эхнатона только она из всех принцесс была не замужем и находилась в детородном возрасте (старшая дочь, как известно, вышла замуж за Сменхкара, вторая дочь умерла в младенчестве, а младшие три дочери были в возрасте 10-12 лет);

в) после смерти Тутанхамона его вдова отправила царю хеттов Суппилулиуме письмо с просьбой прислать одного из его сыновей, который бы мог стать ее мужем и фараоном Египта. Это письмо было подписано «Да хамунзу», что является неверным прочтением стандартного титула царицы Египта – «та хемт несун» – «супруга фараона» [1, с. 223-233]. Но историкам известно, что Анхесенпаатон могла бы подписаться не только как «жена царя», но и более весомым титулом «дочь царя» (на что она имела право как дочь Эхнатона). Значит, данное письмо было написано другой женщиной, возможно Асенхерес (которая правила Египтом после смерти Тутанхамона более года, пока шла её переписка с царём хеттов);

7) жизнедеятельность фараонов «постамарнского периода» протекала в условиях двух нарастающих социальных конфликтов. Суть первого конфликта была связана с возникновением в Египте профессиональной армии, что обуславливалось как усложнением самой воинской профессии, так и ухудшением здоровья египтян. (Население Египта, сосредоточенное на узкой полосе Нила и огражденное на протяжении тысяч лет от контактов с другими народами, стало вырождаться в процессе имбридинга, то есть близкородственного смешения). В новых условиях в «эпоху Амарны» армия уже состояла не из египтян, а из сирийцев, ливийцев, нубийцев и т.д. (зависимых только от правительства) [3, с. 90-93].

Сущность второго конфликта состояла в появлении новых, быстрорастущих религиозных учений, противостоящих традиционной религии Египта. Так, при Эхнатоне происходит религиозная реформа с целью создания египетского варианта монотеизма (атонизм). Это учение, по мнению историков, привлекло в основном население крупных городов, в то время как сельские жители оставались верными старым богам [4, с. 176]. Число же тайных сто-

ронников «религии Моисеевой» (еврейская община прожила в Египте почти 400 лет) из представителей власти, жрецов и даже членов семьи фараона могло достигать одной трети всего населения Египта. (Сура 26 аяты 45-47, сура 40 аят 29 и т.д.). Естественно, что между этими религиозными группами (включая многочисленных сторонников старой религии) не могли не возникнуть острые трения по всем вопросам общественной жизни.

Мы полагаем, что роль гаранта социальной стабильности в «постамарнский период» могла выполнять армия. Мы утверждаем, что в последний год своей жизни Эхнатон передал «в кормление» храмовые земли (ранее конфискованные у жрецов Амона) элитным частям своей армии (чем обеспечивал социальную поддержку своим реформам). Наше мнение основывается на исторических фактах и логических умозаключениях: а) историкам известно, что земли храмов бога Амона уже в первые годы правления Эхнатона были переданы в ведение центрального правительства [4, с. 178]; б) социальная роль армии при XVIII династии в ходе постоянно ведущихся войн существенно возросла; в) за 40 лет правления Эхнатона и его преемников в Египте не было открытых вооруженных выступлений многочисленной оппозиции против сторонников атонизма; г) знать и жрецы почему-то боялись Эхнатона даже после его смерти в течение двух десятков лет [4, с. 113]; д) даже когда вдова Тутанхамона предложила царю хеттов, чтобы его сын стал фараоном Египта<sup>2</sup> (такое предложение царю страны, воюющей с Египтом сотни лет, выглядит актом государственной измены), то противники такого шага убили царевича Заннанзу вблизи Фив, но не осмелились тронуть саму вдову фараона<sup>3</sup> (и мало того, позволили ей возвести на престол прадеда Тутанхамона – Эйе) [1, с. 222]; е) открытая контрреформация в Египте началась только спустя 25 лет с момента смерти Эхнатона (этот срок соответствует периоду контрактной службы в армии во все времена), после чего земли вновь начали возвращаться прежним владельцам.

На основании вышесказанного можно сформулировать две научно-практические рекомендации ученым-египтологам: 1) ввести Ора и Асенхерес в список правителей Древнего Египта; 2) включить в соответствующие разделы учебников по истории и культуре древнеегипетской цивилизации материалы, полученные в ходе настоящего исследования.

<sup>2</sup> Мы полагаем, что таким образом сторонники атонизма пытались найти новых союзников для ведения внутривластной борьбы.

<sup>3</sup> В убийстве хеттского царевича, находящегося на территории Египта по приглашению правительства, могли быть замешаны представители военной верхушки (которые боялись утратить свои привилегии с приходом хеттской армии и испытывали страх перед своими вчерашними противниками) или жрецы бога Амона, мечтавшие о реванше.

*Литература:*

1. Tyldesley J. Nefertiti / На чешск. D. Micanova. – Ostrava: Domino, 2000. – 246 с.
2. Церен Э. Библейские холмы / Пер. с нем. – СПб.: Литера, 2002. – 512 с.
3. Перепёлкин Ю.Я. Кэйе и Семнех – ке-рэ. К исходу солнцепоклоннического переворота в Египте. – М.: Наука, 1979. – 278 с.
4. Перепёлкин Ю.Я. Переворот Амен-Хотпа IV. Ч. II. – М.: Наука, 1984. – 267 с.
5. Библия. Ветхий завет. – М.: Российское библейское общество, 1995. – 1370 с.
6. Коран / Пер. с араб. акад. И.Ю. Крачковского. – М.: СП ИКПА, 1990. – 512 с.
7. Кристиан Ж. Нефертити и Эхнатон / Пер. с фр., изд 2-е. – М.: Молодая гвардия, 2006. – 203 с.

**Or, Unknown Pharaoh of Egypt***A. Fedyaev**The Kazan State University of Culture and Arts*

*The paper proves that Or ruled Egypt for three years in the period between the reigns of Smenkhkare and Tutankhamun. The author reveals some secrets of pharaohs' lives in "Post-Amarna period" and complex social and economic problems of Ancient Egypt (decline in demographic situation, religious and political conflicts, the role of the army as a warrant of stability).*

*Key words: Ancient Egypt, Akhnaten, Or, Atenism.*

